



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 2(60) ★ февраль 2015 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

С 70-ЛЕТИЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ (1945-2015)!

Летопись победных месяцев

Февраль 1945 года



Окончательно окружена группировка гитлеровцев в районе Кенигсберга. 4-11 февраля состоялась Ялтинская (Крымская) конференция глав правительств трех союзных держав: И.В. Сталина (СССР), Ф.Д. Рузвельта (США) и У. Черчилля (Англия). Были определены совместные военные планы, а также послевоенное устройство Европы. СССР выразил согласие вступить в войну против Японии через 2-3 месяца после окончания войны в Европе.

Войска 1-го Украинского фронта в ходе Нижнесилезской операции продвинулись более чем на 100 км и овладели одним из важнейших военно-промышленных районов – Нижней Силезией и вышли на рубеж по реке Нейсе для завершения удара на берлинском направлении. Ожесточенные бои в районе Бреслау (Вроцлав). Началась Восточно-Померанская операция, в ходе которой овладели Восточной Померанией и побережьем Балтики от Данцига (Гданьск) до Померанской бухты. 13 февраля после отражения контрнаступления немцев в районе озера Балатон был освобожден советскими войсками Будапешт.

18 февраля в ходе завершения Западно-Карпатской военной операции войска 4-го и 2-го Украинского фронтов разгромили 17 дивизий и одну бригаду фашистов и освободили большую часть Словакии и южные районы Польши. 19 февраля на Люксембургской границе союзники прорвали немецкий «Западный вал», а американцы высадились на японском острове Иводзима.

26-27 февраля заместитель командующего бандеровской украинской повстанческой армией (УПА) Маевский и другие руководители бандеровцев встретились с советским представителем для переговоров об условиях прекращения вооруженной борьбы.



В концлагере Маутхаузен (современная Австрия) геройски принял мученическую смерть генерал армии, профессор, доктор военных наук Дмитрий Михайлович Карбышев. Он вместе с другими заключенными был облит водой на морозе и превратился в «ледяную глыбу». Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза (1946 г.).



В районе города Мельзак (современная Польша) в ходе боев был смертельно ранен Иван Данилович Черняховский, генерал армии, командующий 3-м Белорусским фронтом, дважды Герой Советского Союза (1943, 1944 гг.).

23 февраля – День Красной армии и Военно-морского флота!

С праздником, дорогие товарищи,
с 70-летием Великой Победы!



Советские артиллеристы в Тамрах

РОССИЙСКИЙ ГЕРБ – ХЕТТСКИЙ?

Российская геральдика

Казалось бы, давно известно, что современный российский герб восходит к гербу двуглавого орла, который заимствовал Великий князь Иван III, после женитьбы на племяннице последнего византийского императора Константина XI и дочери морейского деспота Фомы Зое (Софье) Палеолог, из Восточной Римской империи (Византии). Герб символизировал, что Россия является евразийской державой, на гербе одна голова будто бы повернута к Европе, другая – к Азии. В Римской державе двуглавый орел символизировал разделение государства на Западную и Восточную империи.

Однако схожий герб был и у древних индоевропейцев – хеттов, пришедших на территорию современной Турции из степей Урала, в излучине реки Кызыл-Ирмак, 4 тысячи лет назад находилась столица Хеттского царства - Хаттусас. Ученым удалось установить, что хетты появились в Центральной Анатолии на рубеже III и II тысячелетий до н. э. Их следами были уничтоженные и опустевшие поселения по всей центральной части Малой Азии. Будучи нанесены на карту, они образуют темную полосу на путях от Кавказа к Эгейскому морю. Археологи находят продолжение этой зоны уничтожения в северной части Балканского полуострова. Все было подвергнуто сожжению. Народы, родственные ариям и иранцам покинули места своего первоначального обитания в районе степей Южного Урала и двинулись на запад. Интересно также следующее, упоминающийся в Библии народ – хетты (сыны Хетовы) и их язык являются индоевропейским языком.

Слова его близки не только греческому и латинскому, но даже немецкому и английскому. Другие слова стоят ближе к кельтскому языку или вообще не находят параллелей. Можно только предполагать, что они ближе к кавказским языкам. В то же время строительные сооружения хеттов, их крепости и дворцы, колоннады и скульптура живо напоминают микенскую эпоху, относящуюся к истории Греции первой половины II тысячелетия до н. э. Хетты, без сомнения, напоминают европейцев. Их письменность была самой древней у западных индоевропейцев. Язык, на котором, как сообщает Библия, хетты беседовали с Авраамом, считается родственным языку древних германцев.

И когда по прошествии нескольких столетий, в начале XIII века до н. э., хетты заключали мирный договор с Египтом — приблизительно за два с половиной тысячелетия до крестоносцев — в переговорах, которые велись по поводу этого догово-

ра, употреблялись некоторые слова, сходные с немецкими, английскими, французскими или латинскими. Более того, хорошо известно, как они выглядели. Их изображения встречаются на стенах египетских храмов, причем их легко можно отличить от семитов. Хетты были большеголовыми, с крупными, длинными носами; выглядели они, как считают некоторые ученые, примерно так, как жители Вестфалии (область в Германии). Однако не только эти вестфальские лица хеттов, но и их древнее имя «хатти», или «хета», побуждают к некоторым предположениям. Потому что, то же самое имя «хатти» встречается у германских племен, которые в последние века до нашей эры появились между Рейном и Везером, как об этом сообщает Тацит («Германия», 29). Кстати говоря, археологи установили, что столица Хеттской империи Хаттусас— Богазкёй в XIII веке до н. э. был полностью уничтожен огромным пожаром.

Наскальное изображение двуглавого орла, схватившего зайцев. Герб хеттских царей.

XIII в. до н. э.



На монете последнего тверского князя Михаила Борисовича тоже явно выступает двуглавый орел. В 1485 году Тверское княжество было включено в состав России, но поначалу сохранив некоторую автономию.



Именная печать Ивана III



Уже в 3-м тысячелетии до н. э. существовал герб шумерских государств: орёл с львиной головой. Одно из самых ранних изображений двуглавого орла было обнаружено при раскопках шумерского города Лагаш в Месопотамии. Древний двуглавый орёл был выточен из дымчатого нефрита ольмеками; он находится в Музее Коста-Рики. Изображения двуглавого орла использовались персидскими шахами из династии Сасанидов (персы – индоевропейцы), а затем пришедшими им на смену арабскими правителями, которые помещали эту эмблему даже на своих монетах.

Османы чеканили монеты со звездой Давида на одной стороне и изображением двуглавого орла на другой. На арабских монетах Зенгидов и Ортокидов с XII по XIV в. тоже имеются изображения двуглавых орлов. В арабском мире двуглавый орел также стал популярным элементом восточного орнамента. В средневековые этот символ появился на штандартах турок-сельджуков, которые, кроме того, украшали им подставки для Корана.

Двуглавый орел был распространен и в Персии как символ победы, а так же в Золотой Орде. Сохранилось некоторое количество монет Золотой Орды, отчеканенных во времена правления ханов Узбека и Джанибека, с изображением двуглавого орла. У индоевропейцев двуглавый орел впервые появился у хурритов (II-I тысячелетия до н.э., в Закавказье), которые почитали его как охранника Древа жизни. Двуглавый орел был также на знаменах гуннов (II-V вв.). С конца XIV века золотой двуглавый орёл на красном поле всё чаще фигурировал на различных государственных регалиях Византии. В XV в., при императоре Сигизмунде или незадолго до него, двуглавый орёл был принят в качестве государственной эмблемы Священной

Римской (Германской) империи. Он изображался чёрным в золотом щите с золотыми клювами и когтями, головы орла были окружены нимбами.

Двуглавый орел был изображен в прошлом на гербах Австрии, Германского Союза, Российской империи, Королевства Югославии, Сербии и Черногории, а также на Гербе Шахиншаха Ирана Мухаммед-Реза Шаха Пехлеви. Он также присутствовал на монетах средневековой Болгарии. В настоящее время двуглавый орел изображен на гербах Албании, России, Сербии, Черногории, восходящий к византийскому гербу.

В Древней Греции известны гербы, восходящие к животным степей и лесов: сова Афин, крылатый конь Коринфа, роза Родоса и др. Герб Древнего Рима — орёл. На Руси гербы многих городов имели древние истории, корни. Например, герб Владимира — лев был гербом владимирских князей с XII в. Герб Новгорода в XV в. символизировал вечевой строй (вечевая степень, т. е. трибуна, и посаднический жезл на ней); в XVII в. республиканская эмблема была заменена монархической: вместо степени стал воспроизводиться трон, вместо жезла — скипетр. Герб Пскова — рысь изображён еще в XV в. на республиканских печатях и монетах этого города. Герб Москвы — всадник, так называемый ездец, известен с XIV в.; лишь в XVIII в. этот «ездец» был переименован в св. Георгия.

В княжение Ивана III на печатях появляется изображение двуглавого орла. Всадник, поражающий копьем змия, и двуглавый орел стали основными изображениями — символами государственного герба России.

Самым ранним памятником, на котором изображены государственные эмблемы, является двусторонняя восковая печать, скрепляющая грамоту 1497 г. На лицевой ее стороне помещено изображение всадника, поражающего копьем змия, и круговая надпись: «Велики князь Иоанъ Б(о)жию милостию господарь всея Рус». На другой стороне изображен двуглавый орел с распростертыми крыльями и коронами на головах. Круговая надпись продолжает легенду лицевой стороны: «І велики князь влад. и моск. нов. пск. твер. уго. вят. и пер. и бол.».

Именно с этой печатью Н. М. Карамзин связал истоки символики позднейшего государственного герба, что, скорее всего, и послужило причиной организации празднования 400-летия русского государственного герба в 1897 г.

Первое официальное описание государственного герба, сделанное в соответствии с основными правилами геральдики, относится к 1667 г.

«Орел двоеглавый есть герб державный великого государя, царя и великого князя Алексея Михайловича, всея Великии и Малые и Белые России самодержца, его царского величества Российского царства, на котором три коруны изображены, знаменующие три великие — Казанское, Астраханское и Сибирское — славные царства, покоряющиеся Богом хранимому и высочайшей его царского величества милостивейшего государя державе и повелению. На правой стороне орел три грады своими письмами образуют восточных, западных и северных; под орлом знак отчика и дедича; на персех изображение наследника, в пазноках — скипетр и яблоко, и являются милостивейшего государя, его царского величества, самодержца и обладателя».

На большой государственной печати всадник изображен в центре двуглавого орла, на его груди. Вокруг помещались печати царств и столиц княжеств, включенных в полный царский титул.

Использованная литература:

1. Большая советская энциклопедия. М., 1952, т. 10;
2. Книга для чтения по истории древнего мира. Под ред. доктора исторических наук А.И. Немировского, М., «Просвещение», 1981;
3. Леонтьева Г.А., Шорин П.А., Кобрин В.К. Ключи к тайнам Клио: Книга для учащихся и студентов. М., «Просвещение», 1994;
4. Перевезенцев С.В., Россия. Великая судьба. М.: Белый город, 2007;
5. Сахаров А.Н., История России с древнейших времен до конца XVI века, ч.1, учебник для 10 класса общеобразовательных учреждений. М., «Русское слово», 2008.

Андрей ТИХОМИРОВ



P.S. Обратите внимание на герб на российских монетах, герб — без короны и прочих атрибутов монархии, что абсолютно верно, так как Россия — не монархия, а республика!

Новости Оренбуржья

* Нефтяные компании, безжалостно эксплуатирующие недра области, вновь хотят начать эксплуатацию уникального участка Оренбуржья — Бузулукского бора. 7 скважин на территории бора представляют реальную угрозу. Техногенная авария может произойти в любое время. Победители объявленного конкурса на разработку нефтяных месторождений станут известны уже в марте. До конца февраля они обязаны предоставить комиссии технико-экономические показатели предстоящей работы в бору на территории Оренбургской области. О том, что нефтяные месторождения на территории Бузулукского бора могут начать разрабатывать, стало известно еще в ноябре 2014 года. Это решение приняли на федеральном уровне. Объявлено три конкурса на право пользования тремя участками в национальном парке. По итогам конкурса его победителю предоставят право пользования недрами с целью разведки и добычи углеводородного сырья сроком на 20 лет. При этом каждая из компаний обязуется предоставить социально-экономическую помощь области в размере не менее трех миллиардов рублей ежегодно. Стартовый размер разового платежа по всем трём месторождениями составит 16 миллиардов рублей. Запасы нефти и газа на территории Бузулукского бора по предварительным данным составили почти 46 миллионов тонн. Если перевести это в денежный эквивалент получается 16 миллиардов долларов США или около одного триллиона рублей. Областное правительство, депутатов, ученых и общественность по сути поставили перед фактом. По непонятным причинам в 2011 году 24 нефтяных участка на территории Бузулукского бора были выведены из собственности национального парка. Эти земли получили статус лесного фонда, где по закону разрешена добыча нефти.

* В Оренбурге дороги требуют капитального ремонта. Для того чтобы привести улично-дорожную сеть областного центра в соответствие с нормами, необходимо около 3,5 миллиарда рублей. На сегодняшний день в Оренбурге 48% дорог требуют капитального ремонта (усиление основания), 20% — реконструкции (расширение, устройство транспортных развязок).

Александр ТРОФИМОВ

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты «Ленинская искра».

Все выпуски газеты находятся в каталоге периодики областной библиотеки им. Н.К. Крупской г. Оренбурга.